
Seite 1 

Beginn: 18:32 Uhr Sitzung-Nr: 06/gr/014/2023 

Ende: 20:29 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 23.02.2023 

im Gemeindehaus, Platz am Kaiserbach 46, 76857 Gossersweiler-Stein 

stattgefundene 14. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Gossersweiler-Stein 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 17.02.2023 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 16.02.2023 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 17 

Zahl der Beigeordneten: 1, stimmberechtigte Beigeordnete: 1 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 

Mathias Geenen  

 Ratsmitglieder 

Silke Annette Ballé-Christiani  

Bruno Chomik  

Florian Conrad  

Sascha Ehrhardt Zu Top 1 um 18:36 erschienen 

Sarah Geenen  

Heike Kempf  

Christian Kunz Ab 19:05 Uhr zu Top 4 

Christine Kunz  

Christian Müller  

Stefan Renno  

Werner Schuck  

Markus Müller Zu TOP 2 erschienen 

 Schriftführer 

Manuel Pätzold  

 

Abwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Pascal Braun Entschuldigt 

 Ratsmitglieder 

Sabine Beck Nicht Entschuldigt 

Norbert Glaser Entschuldigt 

Roland Peter Entschuldigt 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 3 Wahl eines stellv. Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 4 Vorberatung Haushalt 2023/2024 

 5 Informationen über die Kooperationsvereinbarung FTTH mit der "Deutschen Glasfaser" 
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 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 7 Auftragsvergaben 

 8 Bauangelegenheiten 

 9 Anträge 

 9.1 Antrag der UWG; Verleihung eines Ehrenbürgerrechts 

 10 Anfragen 

 11 Informationen 

 

Der Vorsitzende Herr Mathias Geenen begrüßte die Anwesenden Ratsmitglieder und Bürger stellte die 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Sodann eröffnete er um 18:32 Uhr die 14. Sitzung des 

Gemeinderates Gossersweiler-Stein. Einwände oder Anmerkungen zur letzten Niederschrift werden keine 

erhoben. 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Da die Friedhofshalle in einem anderen TOP bereits behandelt wird wurde keine Änderung an der 

Tagesordnung vorgenommen. Zur Einwohnerfragestunde haben sich 3 Bürger eingefunden. Ein Bürger 

möchte anmerken, dass bei Ihm regelmäßig kein Trifelskurier eintrifft und er nur durch Zufall von dieser 

Sitzung erfahren habe. Außerdem wollte der Bürger Informationen zur Sanierung der Alten Landstraße 

und inwiefern sich die Stadtwerke an den Kosten beteiligt hat. Hierzu ergriff kurz der Bürgermeister der 

Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels Herr Burkhart das Wort. Die Verbandsgemeinde will hierzu 

schriftlich eine Stellungnahme abgeben. Weitere Anfragen gab es keine, sodass mit dem nächsten 

Tagesordnungspunkt fortgefahren wurde.  

 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

Aufgrund eines Ausscheidens eines der Ratsmitglieder, wird Herrn Müller Markus als Nachrücker zum 

neuen Ratsmitglied vorgeschlagen. Herr Markus Müller wird durch den Vorsitzenden mithilfe der 

Verpflichtungsformel und per Handschlag verpflichtet und auf seine Pflichten als Ratsmitglied 

hingewiesen. Außerdem wurden dem neuen Ratsmitglied der Kommunale Gesetzestext sowie die Satzung 

der Gemeinde für seine Arbeit ausgehändigt.  

 

 3 Wahl eines stellv. Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Auch für den Rechnungsprüfungsausschuss muss ein Nachrücker gefunden werden. Es wird 

vorgeschlagen, dass das neue Ratsmitglied Herrn Markus Müller auch hier die Nachfolge antritt. Da sich 

sonst niemand bereit erklärt in den Ausschuss berufen zu werden wird hierüber abgestimmt.  

 

Der Gemeinderat ist Einstimmig dafür Herrn Markus Müller in den Ausschuss zu berufen. Herrn Müller 

war zu diesem TOP befangen und hat nicht mitgestimmt.  

 

 4 Vorberatung Haushalt 2023/2024 

 

Der Vorsitzende übergab das Wort an Frau Wagner von der Finanzabteilung der 

Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler am Trifels. Diese informierte zunächst über die 

Haushaltsentwicklung der Jahre 2021 und 2022. Anschließend erläuterte sie die Eckdaten des 

Haushaltsplanentwurfes 2023/2024 sowie die wesentlichen Einzelansätze im Produkthaushalt.  
 

Danach informierte Herr Klos von der Finanzabteilung der Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler am 

Trifels über das neue Landesfinanzausgleichgesetz und die dort neu festgesetzten Nivellierungssätze für 

die Grund- und Gewerbesteuer. Er erläuterte ausführlich über die finanziellen Auswirkungen, falls eine 

Anpassung der Realsteuerhebesätze an die neuen Nivellierungssätze nicht erfolgte. 

Der Gemeinderat beschloss mit 7 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimme und 5 Enthaltungen, den Haushalt 

2023/2024, die Festsetzung der Realsteuerhebesätze sowie der Feldwegebeiträge im Haupt- und 

Finanzausschuss vor zu beraten.  
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 5 Informationen über die Kooperationsvereinbarung FTTH mit der "Deutschen Glasfaser" 

 

Der Vorsitzende erklärt das es im Rahmen der Kooperationsvereinbarung mit der Deutschen Glasfaser 

Gespräche mit den Gemeinden geführt wurden. Hierbei wurde darauf hingewiesen, wie mit der 

Verkabelung und den Leerrohren zu verfahren ist wenn diese zu einem späteren Zeitpunkt im Weg liegen, 

z.B. bei einer Straßensanierung oder Verlegung eines Kanals etc. 

 

Danach stellt der Vorsitzende dem Gemeinderat die Annahme des Kooperationsvertrages zur Diskussion. 

Ein Beschluss hierzu wird nicht gefasst und die Entscheidung hierzu zurückgestellt.  

 

 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Der Vorsitzende informiert, dass seit der letzten Sitzung keine Spenden eingegangen sind.  

 

 7 Auftragsvergaben 

 

Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat darüber, dass die Gemeinde ein Angebot für die defekten 

Türen im Jugendraum insbesondere im Toilettenbereich bekommen haben. Das Angebot beläuft sich auf 

etwa 1.300 € und wurde bereits an die Firma als Auftrag vergeben.  

 

 8 Bauangelegenheiten 

 

Der Gemeinderat wird vom Vorsitzenden über einen Antrag zur Errichtung eines Nebengebäudes im 

Ortsteil Stein an der Rehbergstraße informiert. Dieses Vorhaben war bereits einmal im Gemeinderat 

diskutiert worden aufgrund einer Veränderung der gemessenen Abstandsflächen seitens der 

Kreisverwaltung möchte der Bauherr die Abstandsflächen voll ausnutzen und verringern um das 

Nebengebäude zu vergrößern. Da diese Änderung anhand der Feststellung der Kreisverwaltung legitim 

ist, hat die Verbandsgemeindeverwaltung dagegen keine Bedenken.  

 

In einem 2. Antrag im Ortsteil Gossersweiler in der Birkenstraße soll die Errichtung eines Wohnhauses 

genehmigt werden. Auch hier werden keine Bedenken seitens der Verwaltung gestellt.  

 

Der Gemeinderat stimmt mit 7 Ja-Stimmen 1-Nein Stimme und 5-Enthaltungen für eine Genehmigung 

des 1. Antrags 

 

Der Gemeinderat stimmt mit 12 Ja-Stimmen und 1-Enthaltung für die Genehmigung des 2. Antrages.  

 

 9 Anträge 

 9.1 Antrag der UWG; Verleihung eines Ehrenbürgerrechts 

 

In einem Antrag der UWG soll dem langjährigen Ratsmitglied und ehem. Bürgermeister der Gemeinde 

Gossersweiler-Stein Herrn Dr. Hans Christian Conrad die Ehrenbürgerschaft anerkannt werden. 

 

Es wird eine Geheime Wahl hierzu beantragt.  

 

Der Antrag auf eine geheime Wahl erhält 8-Ja stimmen. Da hierzu 2/3 der gesetzlichen Ratsmitglieder 

(11 Ja-Stimmen) nötig gewesen wären wurde dieser Antrag abgelehnt. 

 

Der Antrag auf die Ehrenbürgerschaft, wurde mit 8-Ja Stimmen und 4-Nein Stimmen genehmigt. 

Herr Florian Conrad war zu diesem TOP befangen und hat nicht an der Abstimmung teilgenommen  

 

 10 Anfragen 

 

Es gab keine weiteren Anfragen, sodass mit dem nächsten Tagesordnungspunkt fortgefahren wurde.  
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 11 Informationen 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, das am 17. und 18. März ein Arbeitseinsatz geplant ist um beim Friedhof 

mehr Barrierefreiheit in Eigenleistung zu erreichen. 

 

Danach schloss der Vorsitzende die öffentliche Sitzung um 20:29 Uhr 

 

 

 

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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